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TESTI NGA GJEOGRAFIA ZGJAT 70 MINUTA.

Numri maksimal i pikëve është 100.
Detyra e cila nuk është zgjidhur saktë nuk sjell pikë negative.

Në provim nuk lejohet:
 → prezantimi i rrejshëm,
  → shikimi i detyrave të provimit para se të jap leje 			 
mësimdhënësi kujdestar,
  → pengimi i nxënësve tjerë,
  → përdorimi i mjeteve të palejuara,
  → futja e ushqimit në provim (lejohet vetëm uji),
  → mosrespektimi i shenjës për përfundimin e provimit.

Mjetet e lejuara janë: lapsi i thjeshtë dhe goma, lapsi kimik dhe korrektori. 
Punimi i nxënësit duhet të shkruhet me laps kimik.
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1.	 Ceke ndarjen e gjeografisë. 

	 1. ______________________________________________     

	 2. ______________________________________________   

	 3. ______________________________________________   

3 pikë

2.	 Përgjigju në pyetjet e dhëna. 

	 A. Nëse planetët në mënyrën figurative quhen „yje bredhëse ”,  atëherë cilëve trupave 

qiellor u përshtatet thënia „yje  në formë të bishtit”?______________________________

	 B. Nëse në lojën e asociacionit janë dhënë  fjalët – planeti, Hëna, jetë - cila do të jetë 

zgjidhja e asociacioni?  _____________________

2 pikë

3.	 Me shenjën + në secilin grup vendos fjalën që çrregullon renditjen logjike. 

A. epiqendër B. seizmologjia C. Himalajet D. Evropa E. Grënlanda
krateri cunami  malet Stonë                    Azia Madagaskari
erupsioni hipoqendra Alpet Amerika Veriore Paqësori
magma llava Andet Antarktida Islanda

5 pikë

4.	 Pranë pohimit rrumbullako S (saktë) P (pasaktë).    

A. Globet politike bëjnë pjesë në grupet e globeve tematike.           			   S	 P

B. Ishulli  i Grënlandës i takon Amerikës Veriore.                                	 		  S	 P

C. Nga të gjithë kontinentet, vetëm Australia dhe Azia janë plotësisht
   të rrethuara me oqeane      								        S	 P

3 pikë
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5. 	 Shiko fotografinë dhe përgjigju.

	

	 Kontinenti i paraqitur në fotografi është  _________________________. 

	 Për nga madhësia, zë vendin e __________ dhe i përket ujdhesa,  ______________.

3 pikë

6.	 Plotëso fjalitë:

	 Toka rrotullohet rreth boshtit të vet  i cili kalon neper qendrën e saj.  Ky rrotullim i 

Tokës quhet _____________,  dhe pasojë e sajë është ndërrimi  ______________ dhe i 

________________ .

3 pikë

7. 	 Sipas formës veçojmë tre tipa të reve: 

	 A. ______________________________________________     

	 B. ______________________________________________   

	 C. ______________________________________________   
3 pikë

 8.	 Plotëso fjalitë. 

	 A. Batica dhe zbatica me një fjalë mund të quhen________________. Formohen nën 

ndikimin e forcës tërheqëse ______________.

	 B. Rryma e ngrohtë detare ma e njohura është_____________ e cila formohet në  

gjirin e _________.

	 C. Burimet karstike nënujore tek ujërat e ëmbla quhen ________________.

5 pikë
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9. 	 Lidhi format e sakta të relievit me llojet e erozionit. Në çdo formë të erozionit 	
	 shëno numrin e përshtatshëm të formës relievore.  
	 Vërejtje: në anën e djathtë një term është i tepërt.

	 1. Kanjoni                        	 A. Erozioni karstik  _______

	 2. Vorbulla                       	 B. Erozioni lumor  _______

	 3. Klifi                             	 C. Erozioni eolik  _______

	 4. Cirku                            	 D. Abrazioni _______

                                       		  E. Erozioni akullnajor _______

4 pikë

10. 	Llogarit shtimin natyrore nëse në një shtet:

	 A. shkalla e natalitetit është 15, dhe shkalla e mortalitetit është 12 promilë _____________                                                                                                                             

	 B. shkalla e natalitetit është 10, dhe shkalla e mortalitetit  14 promilë _____________ 

2 pikë

11. 	 Sipas drejtimeve, migrimet ndahen në: 

	 A. ______________________________________________     

	 B. ______________________________________________                
2 pikë

12. 	 Lidhi konceptet. Në anën e majtë (1. 2. 3. 4.)  janë ngushticat detare dhe 		
	 kanalet, ndërsa në të djathtë   (A. B. C. D. E.) detet që lidhin ngushticat detare 	
	 dhe kanalet.
	 Vërejtje: një koncept në anën e djathtë është i tepërt

	 1. La Manshi                 		  A. Deti Mesdhe dhe Oqeani Atlantik 

	 2. Ngushtica e Gjibraltarit             	B. Deti Adriatik dhe deti Jon 

	 3. Bosfori                                   	 C. Deti Veriut dhe Oqeani Atlantik 

	 4. Portat e Otrantos                    	 D. Deti i Zi dhe Deti Marmara

                                                		  E. Deti Baltik dhe Deti i Veriut 

	 1. __________

	 2. __________

	 3. __________

	 4. __________

4 pikë
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13.	 Plotëso fjalitë:

	 A. Shkretëtira më e madhe është ________________________

	 B. Shtrati i thatë i lumit quhet ______________________

	 C. Liqenet e njelmëta në Afrikën Veriore quhen ______________________

	 D. Rrafshnalta  në lindje të Afrikës quhet ___________________________

4 pikë

14.	 Cilave familjeve gjuhësore u përkasin popujt e dhënë të Evropës?   
	 Vërejtje: një koncept në anën e djathtë të kolonës është i tepër

	 1. Sllovene	  		  A. Polakët    

	 2. Gjermane	             	 B. Hungarezët  

	 3. Romane	          		 C. Austriakët 

	 4. Hungarezo-Finlandeze     D. Grekët               

                                        		 E. Francezët

	 1. __________

	 2. __________

	 3. __________

	 4. __________

4 pikë

15.	 Plotëso fjalitë: 

	 A. Sipas lartësisë  mbidetare Afrikën e ndajmë  në të  _____________,  mbi 

________m dhe në të____________,  deri në _________m.

	 B. Lumi Nil formohet me bashkimin e ________________ dhe Nilit të ______________   

te qyteti  _______________.   

7 pikë
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16.	 Plotëso fjalitë:

	 A. Azinë nga Amerika e Veriut e ndanë  ngushtica detare e  ______________. 

	 B. Nga bashkimi i Tigrit dhe Eufratit formohet lumi  _________________,

i cili derdhet në _______________________.

	 C. Në Azinë Jugore mbizotëron  klima _________________.

4 pikë

17. 	Azia është kontinenti më i madh dhe në të ndodhen:

	 A. Vargmalet më të larta ____________________________.

	 B. Rrafshnalta më e lartë _________________________________.

	 C. Gadishulli më i madh ________________________________.

	 D. Arkipelagu më i madh __________________________________.

	 E. Depresioni më i thellë tokësor ________________________.

5 pikë

18. 	Plotëso fjalinë:

	 Kanjoni më i thellë në botë është ______________________, me një thellësi prej 

_______ m.

2 pikë

19. 	Rrumbullako përgjigjen e saktë..
	 Banorët  e vjetër të Amerikës Jugore janë:

	 A. Indianët

	 B. Eskimët 

	 C. Aborxhinët 

1 pikë

20.	 Arkipelagun japonez e përbëjnë katër ishujt më të mëdhenj: 

	 A. _________________________________

	 B. _________________________________

	 C. _________________________________

	 D. _________________________________

4 pikë
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21. 	Plotëso fjalinë:

	 Pjesën më të madhe të Malit te Zi e ndërtojnë shkëmbinjtë ________________, nga të 	

	 cilët përhapje më të madhe kanë __________________.   

2 pikë

22.	 Plotëso fjalinë:

	 Fushat karstike përfaqësojnë formën më të madhe të relievit karstik. Fushat 

karstike më të njohura në Mal të Zi janë: ________________, _________________, 

_________________, ________________, _________________.  

5 pikë

23.	 Në hartën e Azisë Jugore janë paraqitur objektet e mëdha gjeografike.
	 Në vija përkatëse  poshtë hartës shëno emrat e tyre.

	

	

	 A. Lumi ______________________________,

	 B. Lumi ______________________________,

	 C. Gjiri _______________________________,

	 D. Ujdhesa _____________________________,

	 E. Rrafshnalta ___________________________.

5 pikë

A

E

B

C

D
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24.	 Përgjigju në tabelën e paraparë.

Malet e larta në Veriun e Malit
të Zi Shtrihen në tre vargmale. 
Shëno emrat e maleve në
vendet e duhura.  

A. 

B.. 

C. 

D. 

E. 

5 pikë

25. 	Plotëso fjalinë: 

	 Vlera mesatare më e lartë e reshjeve në Mal të Zi paraqitet në ________________,  		

ndërsa më e pakta në ___________________.

2 pikë

26.	 Rrumbullako përgjigjet e sakta (mund të ketë më shumë se një përgjigje të saktë):
	 Pellgut ujëmbledhës të Adriatikut i takojnë lumenjtë:

	 A. Moraça 	 B. Tara 	 C. Ibri 		 D. Buna 	 E. Zeta

3 pikë
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27. 	Plotëso fjalinë: 

	 Sipërfaqja e liqenit të Shkodrës gjendet mbi nivelin e detit, kurse fundi gjendet nën nivelin 

e detit, kjo do të thotë se liqeni i Shkodrës është _____________________________.

1 pikë

28. 	Përgjigju në pyetjen në vazhdim: 

	 Me cilat shtete kufizohet Mali i Zi? 

	 Kufizohet me:   __________________, _______________________, 

_______________________, __________________, ______________________.

5 pikë

29.	 Përgjigju në pyetjen në vazhdim: 

	   Cili është kanjoni më i thellë në Evropë dhe në Mal të Zi dhe sa është thellësia e tij?

Është kanjoni ____________________________,  me thellësi _______________________.

2 pikë
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